

УДК 339

ВЛИЯНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ НА МИГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ

Слабухо А. В., студ., Чёрный В. П., ст. преп.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Международная миграция неразрывно связана с глобализацией. С одной стороны, процессы глобализации определяют международную миграцию, в том числе благодаря неравенству в развитии, демографии и демократии, глобальному кризису занятости, сегментации мировых рынков труда, революции в области коммуникаций и транспорта, а также транснациональным социальным сетям. С другой стороны, международная миграция сама по себе порождает процессы глобализации, включая глобальный перевод денег и товаров, возникновение глобальных городов и рост социального и культурного разнообразия.

Однако по сравнению с торговлей и капиталом глобальное движение рабочей силы остается ограниченным. Это объясняется тем, что международная миграция затрагивает вопросы, имеющие первостепенное значение для суверенитета, включая национальную идентичность, экономическую конкурентоспособность и безопасность. Отсюда парадокс: в то время как большинству экономически развитых стран требуется больше мигрантов для заполнения пробелов на рынке труда и решения демографических проблем, большинство из них, тем не менее, ограничивают миграцию в ответ на политическое и популистское давление.

Иммигранты составляют значительную и все возрастающую долю рабочей силы в странах ОЭСР. В 2023 году в среднем по странам ОЭСР иммигранты составляли чуть более 15 % всех работников, а в девяти из них – более 20 %. В последние годы эта доляросла практически повсеместно: в 2015 году в среднем лишь 13 % работников были мигрантами.

Иммигранты, как правило, сконцентрированы в определенных секторах деятельности, в которых на них приходится гораздо большая доля занятости. Например, в европейских странах ОЭСР и в США иммигранты составляют более половины работников в сфере размещения и питания. Подобная отраслевая концентрация снижается тем быстрее, чем дольше иммигранты остаются в стране.

Глобализация значительно влияет на миграционные процессы, формируя новые реалии как для стран-отправителей, так и для стран-приемников. Усиление международной миграции, наблюдаемое за последние десятилетия, обусловлено множеством факторов, включая экономическое неравенство, политическую нестабильность и требования глобального рынка труда. Процессы глобализации не только увеличивают масштабы миграции, но и трансформируют структуру миграционных потоков, способствуя возникновению транснациональных сообществ и изменению культурных идентичностей.

Важно отметить, что несмотря на растущую зависимость развитых стран от мигрантов для решения проблем на рынке труда, многие из них продолжают ограничивать миграционные потоки под влиянием политических и общественных настроений. Это создает парадоксальную ситуацию, в которой потребность в рабочей силе сталкивается с растущими барьерами для мигрантов.

В условиях глобального поликризиса, вызванного не только экономическими, но и климатическими, и geopolитическими факторами, миграция становится важным элементом адаптации и выживания как для индивидуумов, так и для государств. Необходимость в разработке эффективной миграционной политики, учитывающей интересы как мигрантов, так и принимающих стран, становится более актуальной, чем когда-либо. Важно продолжать исследования в этой области для выявления долгосрочных тенденций и разработки стратегий, способствующих гармонизации миграционных процессов в условиях глобализированного мира.

УДК 339

ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКИ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

Михайлова А. Р., студ., Чёрный В. П., ст. преп.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

На современном этапе развития человечества возникли проблемы, по своему проявлению выходящие за рамки отдельных государств и препятствующие развитию мирового хозяйства. Эти проблемы получили статус глобальных. Их опасность заключается в том, что они не могут быть устранины на национальном уровне и требуют глобального регулирования. Соответственно, возникает необходимость в координации экономических политик стран мира, что является крайне трудно осуществимым на практике. Угрожая мировой экономике значительным замедлением темпов развития, на данный момент глобальные проблемы развития мировой экономики больше не могут оставаться без внимания и требуют решения в обозримом будущем.

Начало нынешнего столетия ознаменовалось кардинальным изменением соотношения экономической мощи крупных развитых и развивающихся стран. Особенно интенсивными были сдвиги в промышленном производстве и мировом экспорте товаров.

За прошедшие годы XXI века G7 утратила доминирующее положение в мире – в ВВП, в выпуске промышленной продукции в целом и обрабатывающих отраслях в частности. Вследствие сдвигов в соотношении сил в выпуске промышленной продукции изменилась и географическая структура мирового товарного экспорта. Доля развитых стран снизилась и одновременно возросла доля развивающихся стран.

К началу 2026 года доля развивающихся стран в мировом ВВП превысит 60 %. За четверть века она вырастет на 20 п. п. При этом значение «большой семерки» снижается. Вектор мировой экономики всё больше определяют развивающиеся страны. Их рост в ближайшее десятилетие составит 4 % в год. В то же время для развитых государств этот показатель не превысит 1,7 %, а для «большой семерки» – 1,6 %. В 2023 году развивающиеся страны заняли примерно 58,8 % в мировом ВВП. Наиболее весомый вклад в прирост вносят государства азиатского региона.

Несмотря на значительные успехи в сокращении масштабов нищеты в мире, доля доходов беднейшей половины человечества практически не изменилась с 1990 года. Доля доходов, приходящихся на долю беднейших 20 % населения, по-прежнему составляет менее 2 %, тогда как доля доходов, приходящихся на 1 % богатейших людей